

ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК И ОСОБЕННОСТИ ЕГО ФОРМИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.М. Кураш, 2 курс

Научный руководитель – Ю.О. Тихоновская, м.э.н.

Полесский государственный университет

Финансовый рынок – совокупность экономических отношений, связанных с перераспределением свободных денежных капиталов, а также механизм, инструменты и участники такого перераспределения. Структуру финансового рынка представляют как сумму двух составляющих – рынка денег и рынка ценных бумаг [1, стр. 5].

Изучив финансовый рынок стран постсоветского пространства (Российской Федерации, Украины и Республика Таджикистан) финансовый рынок Республики Беларусь, можно охарактеризовать как рынок с наибольшей степенью влияния государства в сочетании с крайней ограниченностью финансового и в особенности фондового рынков, что можно считать отличительной чертой.

Началом рыночных преобразований в Республике Беларусь, также как и в Российской Федерации, явилась начавшаяся в 1993 г. приватизация государственной собственности посредством эмиссии и безвозмездной передачи государством гражданам Республики Беларусь целевых именных приватизационных чеков «Имущество» (Чеки «Имущество» выпущены для обеспечения возможности граждан стать владельцами части госсобственности, путем ее приватизации).

Обращение приватизационных чеков осуществлялось посредством произведения идентичных записей как в сертификате – документарной форме чека, так и на индивидуальных чековых счетах, следствием чего явилось (при декларируемой защите прав граждан и недопущении злоупотреблений при приватизации госсобственности) существенное ограничение обращения приватизационных чеков, выразившееся, в частности, в большой распыленности приватизационных чеков и их недостаточной аккумуляции институциональными инвесторами [2].

Главной же причиной малого объема финансового (а конкретно фондового в части корпоративных ценных бумаг) рынка Республики Беларусь, и неполной комплектности финансовых инструментов является отход от провозглашенных целей программы приватизации государственного имущества, подмененной квазиприватизацией народного хозяйства государственными же или околосударственными структурами [3].

В Республике Беларусь можно определить три основных финансовых инструмента:

- инструменты денежного рынка, в первую очередь национальная валюта (белорусский рубль) и иностранные валюты;
- ценные бумаги;
- производные финансовые инструменты, ориентированные на курсы валют и котировки ценных бумаг, данный сектор финансового рынка пока находится в стадии формирования.

В таблице 1 рассмотрим основные моменты становления рынка ценных бумаг Республики Беларусь.

Таблица 1. – Основные этапы развития рынка ценных бумаг Республики Беларусь.

Становление рынка ценных бумаг		
Этапы	Годы	Характеристика реформ
1	2	3
1	26 июня 1991 г.	Парламент Республики принял постановление о недействительности проведенной союзными органами приватизации и о переходе предприятий союзного подчинения под юрисдикцию БССР.
2	28 января 1992 г.	Начало работы Белорусской фондовой биржи (БФБ)
3	4 января 1999 г.	Первые торги на Белорусской валютно-фондовой бирже
4	1 января 2008 г.	Учет всех выпусков ценных бумаг обеспечивает только РУП «Республиканский центральный депозитарий ценных бумаг»

Окончание таблицы 1

1	2	3
5	январь 2003 г.	Создана Белорусская ассоциация участников рынка ценных бумаг (далее - БАУРЦБ)
6	2010	Активизированы процессы самостоятельного привлечения организациями инвестиций
7	2020	Основные направления работы: аттестация специалистов рынка ценных бумаг; контроль на рынке ценных бумаг; международное сотрудничество в сфере рынка ценных бумаг; информационное обеспечение работы рынка ценных бумаг

Примечание – Источник: собственная разработка.

Далее рассмотрим денежный рынок страны. В формировании денежного рынка Беларуси есть основание выделять следующие аспекты (таблица 2).

Таблица 2. – Основные моменты формирования денежного рынка Беларуси

Формирование денежного рынка РБ		
Этапы	Годы	Характеристика реформ
1	октябрь 1994 года	Принято стратегическое решение о признании «белорусского расчетного билета» в качестве национальной валюты, Национальному банку Республики Беларусь было поручено отвечать за дальнейшее состояние белорусской денежной единицы как символа суверенного государства
2	1997 год	В денежно-кредитной политике стали преобладать идеи монетизации ВВП и целесообразности форсированной кредитной экспансией
3	2000 год	Сложился механизм усредненного формирования банками обязательных резервов, который используется и в настоящее время
4	2004 г	Контрольным показателем денежно-кредитной политики стал официальный обменный курс белорусского рубля по отношению к российскому, что было обусловлено в первую очередь усилением интеграционных процессов между двумя странами.
5	2011 год	Цель денежно-кредитной политики - обеспечение устойчивости белорусского рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к иностранным валютам, как важного фактора поддержания стабильного роста экономики
6	2018 год	Развитие финансового рынка путем совершенствования его инструментов и повышения их ликвидности, развития инфраструктуры
7	2020 - 2021	Обеспечение ценовой стабильности Национальным банком в режиме монетарного таргетирования посредством контроля над объемом денежного предложения

Примечание – Источник: собственная разработка.

Для современных финансовых рынков, в т.ч. и финансового рынка Республики Беларусь, характерны такие тенденции, как: глобализация, секьюритизация, деинтермедиация. Наиболее значимой, по нашему мнению, является тенденция развития глобализационных процессов в экономике в целом и на финансовом рынке. К настоящему времени в РБ финансовый рынок РБ окончательно сформирован, но тем не менее предстоит еще большая часть работы по развитию и улучшению финансового рынка страны.

Список использованных источников

1. Давыдова, Н.Л. Анализ финансовых рынков. Технический анализ: учебно-методическое пособие / Н.Л. Давыдова; Министерство образования Республики Беларусь, УО «Полесский государственный университет». – Пинск: ПолесГУ, 2020. – 62 с.
2. Алексеев, И. Инструменты финансового рынка как альтернатива банковскому кредитованию / И. Алексеев // Экономика Финансы Управление. – 2017. – № 3. – С. 57–64.

3. Елизаров, А.С. Глобализация монетарной сферы мировой экономики [Электронный ресурс] / А.С. Елизаров // Библиотека БГУ. – Режим доступа: <http://elib.bsu.by/handle/123456789/38006>. – Дата доступа: 22.03.2022г.